

美情报机构缘何沦为“造假专业户”

惯用老套路

美国国务卿布林肯日前在联合国安理会讨论乌克兰局势的会议上，指责俄罗斯准备对乌克兰发动攻击，称其所说都是“经过验证的”。不过，他同时承认，外界会质疑美国情报的准确性，因为“有先例证明美国公布的情报与后来发生的事不符”。

《纽约时报》刊文指出，布林肯所指的是2003年时任美国国务卿鲍威尔在联合国安会上的“名场面”——他将一管白色粉末当作伊拉克拥有大规模杀伤性武器的证据，一脸笃定地煽动对伊拉克动武。多年后，鲍威尔公开承认当年情报有误，还多次把责任推给美国情报部门。

无独有偶，几十年前的越南战争中，也有美国假情报的推波助澜。据美国国家安全局2005年解密的一份关于越南战争的研究报告，有情报官员故意歪曲证据，谎称1964年8月4日在北部湾巡航的美军驱逐舰遭到越南鱼雷艇袭击。时任美国总统林登·约翰逊随后下令对越南北部进行轰炸，“北部湾事件”成为美国对越南战争升级的导火索。

此外，美国情报机构长久以来还和一些美国媒体沆瀣一气，共同炮制和炒作各种谎言，为美国政府对外干涉进行铺垫。美国匹兹堡大学法学院教授丹尼尔·科瓦利克曾在接受新华社记者采访时说，美国许多宣传活动背后都是情报机构支持的。美国为什么要打仗，美国人民向来听不到实话。

美国及一些西方国家媒体鼓噪俄罗斯将于16日凌晨“入侵”乌克兰的“预言”当天并未实现。美方18日又声称“确信”俄方“已经决定”对乌开战，进攻可能“在几天内”打响。当有记者追问美方作出这一判断的理由时，白宫仅简单回答：我们情报能力强大。

美国情报体系庞大复杂，其搜集的信息以及相关分析通常是美国政府高层决策参考的重要依据。然而，回顾历史，美国情报机构经常为了美国的一己私利造假，堪称“情报造假专业户”。

情报政治化

2001年“9·11”事件造成约3000人死亡，美国认定当时藏匿在阿富汗境内的“基地”组织头目本·拉丹为幕后元凶，同年对阿富汗发动“反恐战争”。2003年，美国又打着“民主与自由”的幌子为维护霸权发动伊拉克战争。

根据曾在美国中央情报局担任情报分析师的娜达·巴科斯2017年发表的文章，伊拉克战争开始前，他们被要求挖掘时任伊拉克总统萨达姆·侯赛因同“基地”组织有重大联系的证据。“这个过程被颠倒了，情报应该引导决策，而不是反过来。”巴科斯写道，“如果让分析员为支撑政策找情报，那就是政治化。”

2003年底萨达姆被美军抓获，三年后被处决，但美国一

直没有找到萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器的证据。多份美国政府报告认为，萨达姆同“基地”组织没有直接关系。《纽约时报》专栏作家保罗·克鲁格曼曾评论说，美国情报界之所以错误得出“伊拉克拥有大规模杀伤性武器”的结论，原因在于它们面临为美国发动战争提供“正当理由”的政治压力。“无论具体动机是什么，结局是在美国历史上留下了黑暗一章。又一次，我们被骗入战争。”

美国智库国际政策研究中心高级研究员梅尔文·古德曼在《情报的失败：中情局的衰落和沦陷》一书中写道，美国一系列情报失败表明，中情局的情报系统无法为决策者提供战略性预警。更糟糕的是，它们有能力伪造情报以满足政治目的。

为一己私利

情报造假的动力源自美国私利。多年来，美国出于一己私利，打着“民主”“人权”“国家安全”等各种旗号屡屡在海外发动战争，其目的不过是维护全球霸权。最近美国故伎重施，不断抛出独家“情报”大肆渲染战争威胁，加剧乌克兰紧张局势，招致国际社会大量质疑。

美国国务院发言人内德·普赖斯本月初声称，俄罗斯或正谋划制造虚假信息，为出兵乌克兰找借口。美联社资深外交记者马修·李一再要求其提供相关证据时，普赖斯坚称他提供的信息来自美国政府的解密情报。

专家指出，美国利用所谓“情报”挑动乌克兰紧张局势升级的目的，一方面是为

了把俄罗斯打造成共同敌人来拉拢和捆绑欧洲盟友，从而维持由美国主导和掌控的欧洲秩序；另一方面，通过炒热乌克兰局势的话题，体现拜登对俄强硬一面，以提振拜登政府低迷的支持率。乌克兰局势保持紧张有利于美国利益。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫近期表示，俄方不会要求那些散布“俄军即将‘入侵’乌克兰”谣言的人公开致歉，也不会起诉发表不实报道的媒体，但“俄方确实希望那些危言耸听、不负责任的造谣者和媒体今后能采取更严肃、负责任和尊重事实的态度”。

新华社华盛顿2月20日电

一年骗走5亿美元 疫情下美国情感诈骗案激增

美国联邦贸易委员会数据显示，2021年以网恋为主的情感诈骗案受害者损失总计5.47亿美元，同比增加近80%，创2017年以来最高。新冠疫情期间，孤独寂寞让人们更容易陷入情感诈骗。

疫情令诈骗激增

法新社20日援引美国联邦贸易委员会数据报道，该机构过去5年接到的情感诈骗报案数量逐年增加，总案值达13亿美元，在各类骗局中案值最高。该委员会说，这只是冰山一角，因为绝大多数受害者没有报案。

美国非营利机构“反情感诈骗公民协会”创始人蒂姆·麦吉尼斯认为，疫情期间不少人感到孤独寂寞，以网

络为“唯一交流工具”，导致情感诈骗案激增。

2021年受骗者中，超过三分之一的人说，受骗源于在脸书或照片墙等社交媒体平台与骗子聊天。

这些骗子通常伪造迷人身份，通过网络聊天引诱受害者上钩，获取信任后以各种借口要钱，例如以要办签证、买机票来见面为由，让受害者汇款给自己。联邦贸易委员会说，不少骗子推托疫情原因不见面，例如称新冠病毒检测结果呈阳性无法成行、居住地实施限制出行的防疫措施等。

年轻人中招更多

联邦贸易委员会数据显示，2021年各个年龄段报告情感诈骗数量都

有所增加，不过18岁到29岁年龄段增幅显著，报案数量比2017年增加了10多倍。

2021年诱骗受害者从事投资，尤其是涉及加密货币投资的情感诈骗案激增。去年以加密货币支付的被骗资金总计1.39亿美元，是2020年的将近5倍和2019年的逾25倍。

在骗局中以加密货币形式“破财”的受骗者占受骗者总数18%。受骗者中，28%被骗赠送礼品卡或充值卡，14%和13%被骗使用手机支付和银行转账。

老年人被骗金额更多：70岁及以上人群被骗金额中位数为9000美元，为各年龄段人群最多；18到29岁人群这一数值为750美元。

据新华社电

澳大利亚 向已接种新冠疫苗旅客重新开放

除西澳大利亚州外，澳大利亚其余州自21日起向已完成新冠疫苗全程接种的外国旅客重新开放。这是澳大利亚因新冠疫情实施边境管控约两年后，首次重开国门。

据法新社报道，澳洲航空公司一趟来自美国洛杉矶的航班21日早在澳大利亚最大城市悉尼降落，带来首批外国旅客。

澳大利亚联邦旅游部长丹·提恩身穿印有“欢迎回来”字样的T恤衫，到机场迎接航班落地。“我们认为我们的旅游市场会有非常强劲的反弹。”提恩告诉澳大利亚广播公司电视台记者。

在疫苗接种率达到较高水平情况下，澳大利亚政府过去数月逐步取消入境限制，以提振经济。然而，随着变异新冠病毒奥密克戎毒株扩散，澳大利亚疫情一度急剧恶化。

根据澳大利亚工商会数据，疫情防控政策下，全澳企业每月损失约36亿澳元（约合163亿元人民币），其中旅游业受打击尤甚。旅游业是澳大利亚最大产业之一，雇用该国约5%的劳动力。

在疫苗接种率达到较高水平情况下，澳大利亚政府过去数月逐步取消入境限制，以提振经济。然而，随着变异新冠病毒奥密克戎毒株扩散，澳大利亚疫情一度急剧恶化。

澳大利亚

美“天鹅座”飞船抵达国际空间站

美国诺思罗普-格鲁曼公司的“天鹅座”货运飞船21日抵达国际空间站，送去约3.8吨科研设备和补给。

美国航天局当天发表公报说，“天鹅座”飞船于美国东部时间21日4时44分（北京时间21日17时44分）抵达国际空间站。空间站上的美国宇航员控制机械臂“抓住”飞船。

此次送到空间站的货物包括支持数十项科学研究的关键材料，项目包括皮肤衰老研究、肿瘤药物研发、氢传感器改进、电池研究、太空中植物种植等。

美国航天局还表示，“天鹅座”飞船将在轨启动一次发动机，帮助空间站调整轨道，还会将一些小卫星释放入轨道。

“天鹅座”飞船19日发射，按计划将于5月离开空间站，带着空间站的废弃物进入地球大气层焚毁。

新华社华盛顿2月21日电

1.18万克拉 巨型蛋白石拍卖

一块总重量超过1.18万克拉（约合2.36公斤）的巨型蛋白石20日在美国阿拉斯加州安克雷奇拍卖，成交价14.4万美元。

据美联社报道，这块蛋白石是现存最大宝石级蛋白石之一，拍卖前由在阿拉斯加从事黄金开采的弗雷德·冯布兰特拥有。

冯布兰特的祖父在20世纪50年代末从澳大利亚商人约翰·阿尔特曼手中买下这块蛋白石。这块蛋白石后来多次亮相珠宝展。

拍卖这块蛋白石的“阿拉斯加第一拍卖评估行”说，开采到这块蛋白石的地方还出产过一块1.7万克拉的蛋白石。后者一直陈列在阿尔特曼家族商店中。

蛋白石是一种含水的非晶质二氧化硅，因主产地是澳大利亚又称“澳宝”。

据新华社电